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НАПРЯМИ ФОРМУВАННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНО-КАДРОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПІДПРИЄМСТВ РОЗДРІБНОЇ ТОРГІВЛІ 
 

Анотація 
Вступ. Інтелектуально-кадрове забезпечення є одним із найважливіших ресурсів та складових у 

системі управління торговельним підприємством. Його формування та ефективне використання створює 
необхідні передумови для забезпеченості підприємства кадрами, здатними генерувати інноваційну та 
інтелектуальну творчу діяльність, формувати сучасне матеріально-технічне та інформаційно-
технологічне забезпечення обслуговування бізнес-процесів роздрібної торгівлі. Вдосконалення 
інтелектуально-кадрового забезпечення підприємств роздрібної торгівлі дозволяє посилити їх конкурентні 
позиції та забезпечити життєздатність і розвиток в умовах посилення конкуренції та розвитку 
інформаційного суспільства. 
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Методи. У процесі дослідження використовувалися загальнонаукові та спеціальні методи 
групувань, логічного аналізу, стратегічного менеджменту (для обґрунтування пріоритетів, механізмів та 
засобів покращення інтелектуально-кадрового забезпечення підприємств роздрібної торгівлі); системного 
та порівняльного аналізу (при визначенні особливостей формування інтелектуально-кадрового 
забезпечення роздрібних торговельних підприємств). 

Результати. Аргументовано, що стратегічними пріоритетами формування інтелектуально-
кадрового забезпечення підприємств роздрібної торгівлі України є покращення забезпеченості підприємств 
кваліфікованими кадрами та інтелектуальним капіталом, посилення стабільності персоналу та 
підвищення ефективності використання інтелектуального капіталу, забезпечення підприємств 
ефективною та  продуктивною працею, соціальним захистом, навчанням та розвитком персоналу, його 
інноваційної активності. За цими напрямами слід реалізувати низку головних заходів, що дозволить 
комплексно підійти до вдосконалення інтелектуально-кадрового забезпечення вітчизняних підприємств 
роздрібної торгівлі. 

Одним із найважливіших завдань управління інтелектуально-кадровим забезпеченням підприємств 
роздрібної торгівлі є їх інтелектуалізація як процес якісних і кількісних структурних змін щодо формування і 
реалізації інтелектуального потенціалу, збільшення частки інтелектуально-кадрового забезпечення та 
результатів інтелектуальної творчої діяльності в усіх функціональних сферах та компонентах 
внутрішньої структури бізнес-процесів. Це стосується формування, накопичення та ефективного 
використання, забезпечення інтелектуалізації підприємства, його внутрішнього та зовнішнього 
середовища. 

Перспективи. У подальших дослідження варто дослідити взаємозв’язки та особливості 
інтелектуально-кадрового забезпечення і конкурентоспроможності підприємств роздрібної торгівлі, 
зокрема визначити роль та обґрунтувати заходи у сфері управління інтелектуально-кадровим 
забезпеченням, що сприяють посиленню конкурентних позицій підприємств роздрібної торгівлі. 

Ключові слова: торговельне підприємство, роздрібна торгівля, інтелектуально-кадрове 
забезпечення, інтелектуалізація, інтелектуальний капітал, потенціал, управління. 

 
Вступ. Життєздатність усіх суб’єктів роздрібної торгівлі, подальший поступ великих 

торговельних підприємств, зміцнення конкурентоспроможності галузі, ефективне виконання її 
функцій та реалізація ролі в системі національного господарства, позитивний вплив на підвищення 
рівня якості життя населення все ще залежать від фактора капіталу, проте з урахуванням сучасних 
тенденцій активного застосування Інтернету, ІТ-технологій, електронної комерції тощо, все більше 
визначаються фактором праці, зокрема високоінтелектуальної. Інтелектуально-кадрове 
забезпечення стає джерелом нагромадження та ефективного використання інтелектуального 
капіталу розвитку підприємств роздрібної торгівлі, впровадження у торгово-технологічний процес 
інновацій. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблеми управління інтелектуальним та 
кадровим забезпеченням функціонування і розвитку підприємств торгівлі широко досліджені у 
працях вітчизняних і зарубіжних науковців: О. Азарян, В. Апопія, М. Барни, Н. Власової, Д. Гілберта, 
Т. Громової, Я. Качмарик, П. Куцика, Л. Ларіної, Л. Лігоненко, А. Мазаракі, І. Маркіної, О. Мних, 
О. Покатаєвої, А. Садекова, Ю. Сафонова, Н. Ушакової та ін. Теоретичні та практичні аспекти 
управління інтелектуальним капіталом розкриті у наукових працях Г. Андрощука, Е. Брукинга, 
Дж. Гелбрейта, Т. Стюарта, Д. Богині, М. Войнаренко, Г. Задорожнього, Л. Федулової, Ф. Хміля, 
А. Чухно та ін. 

Аналіз основних праць у розрізі зазначених наукових напрямків дозволив дійти висновку про 
те, що зарубіжними і вітчизняними вченими зроблено значний внесок у дослідження проблем 
інтелектуального та кадрового забезпечення суб’єктів господарювання, зокрема в торгівлі. 
Водночас недостатньо дослідженими та єдино визнаними залишаються прикладні рекомендації із 
підвищення ефективності управління інтелектуально-кадровим забезпеченням підприємств 
роздрібної торгівлі. 

Мета. Метою статті є наукове обґрунтування пріоритетних напрямів та засобів формування 
інтелектуально-кадрового забезпечення підприємств роздрібної торгівлі. 
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Методологія дослідження. У процесі дослідження використовувалися загальнонаукові та 
спеціальні методи групувань, логічного аналізу, стратегічного менеджменту (для обґрунтування 
пріоритетів, механізмів та засобів покращення інтелектуально-кадрового забезпечення підприємств 
роздрібної торгівлі); системного та порівняльного аналізу (при визначенні особливостей 
формування інтелектуально-кадрового забезпечення роздрібних торговельних підприємств). 

Інформаційну основу дослідження становлять праці вітчизняних і зарубіжних науковців із 
питань управління персоналом, кадрами, інтелектуальним капіталом, зайнятістю, оплатою та 
використанням праці, формування інтелектуального потенціалу в торгівлі, законодавчі та 
нормативно-правові акти України та ін. 

Результати. Утвердження в Україні економіко-організаційних та інституційних умов ринкової 
економіки суттєво змінило середовище функціонування підприємств, а також вплив чинників, які 
визначають параметри конкурентоспроможності та передумови до розвитку. Формування в 
роздрібній торгівлі конкурентного середовища та посилення принципів змагальності висувають 
вимоги до якісного ресурсного, зокрема кадрового, забезпечення, як важливої складової управління 
на кожному етапі та рівні торгово-технологічного процесу. 

Водночас посилюється й значимість нематеріальних активів. Об’єктивними тенденціями 
сучасної фази розвитку внутрішнього ринку національних економік є зростання ролі інновацій та 
активне впровадження в господарську практику інтернет- та ІТ-технологій. Спостерігається тісна 
залежність між інтелектуалізацією та вищим рівнем соціально-економічного розвитку. Відтак, 
особливо важливим є поєднання штучного та людського інтелекту, персоналу та нематеріальних 
ресурсів і активів підприємств, що шляхом синергічного ефекту дозволяє отримати унікальний 
ресурс функціонування і розвитку роздрібного торговельного підприємства в умовах всезростаючих 
масштабів розвитку інформаційного суспільства (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Концептуальна модель формування інтелектуально-кадрового забезпечення 
роздрібного торговельного підприємства* 

* Джерело: авторська розробка  

+ Штучний та природно набутий інтелект Якісний і продуктивний персонал 

Інтелектуальний капітал, у т. ч.: 
Ø компетентність, організаційні знання, 

досвід, імідж; 
Ø управлінські техніка та технології; 
Ø управлінська та комерційна інформація; 
Ø інформаційно-технологічна 

інфраструктура; 
Ø права на об’єкти інтелектуальної 

власності; 
Ø результати інноваційної діяльності та 

НДКР 

Ø кваліфіковані кадри та раціональна 
структура персоналу; 

Ø професійно-кваліфікаційний розвиток 
персоналу, здатність до саморозвитку; 

Ø висока креативність працівників, здатність 
генерування інновації; 

Ø стабільність персоналу; 
Ø ефективне використання трудового 

потенціалу; 
Ø висока продуктивність праці 

Формування синергічного ефекту 
у вигляді інтелектуально-кадрового забезпечення 

як фактора виробництва – ключового ресурсу ефективного функціонування і розвитку підприємства в 
умовах посилення конкуренції, формування інформаційного суспільства, трансферу технологій, 

розвитку ІТ-комунікацій, електронної, інтернет-комерції 
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На відміну від інтелектуального капіталу, за якого більшою мірою оперують нефізичними 
активами, в основі інтелектуально-кадрового забезпечення підприємства роздрібної торгівлі 
домінантними є такі ознаки:  

1) забезпеченість підприємства кадрами (та їх компетентнісні характеристики), здатними 
акумулювати та генерувати інтелектуальну творчу діяльність, створювати і комерціалізувати 
інновації та впроваджувати їх результати у господарську практику, формувати сучасне матеріально-
технічне та інформаційно-технологічне забезпечення обслуговування бізнес-процесів роздрібної 
торгівлі;  

2) забезпеченість підприємства сучасними технікою та технологіями, інформацією, 
інфраструктурою інноваційної та інтелектуальної творчої діяльності;  

3) міра та ефективність поєднання факторів праці та інтелекту. Інтелектуально-кадрове 
забезпечення - швидше категорія статична, тоді як інтелектуальний капітал – динамічна і більшою 
мірою наближена до інтелектуального потенціалу [1, с. 218-221; 5, с. 91-98; 9, с. 56-60; 16, с. 53-66]. 

Інтелектуально-кадрове забезпечення роздрібного торговельного підприємства 
характеризує сформованість його інтелектуального та кадрового капіталу, а також ефективність 
його використання в цілях створення і комерціалізації результатів науково-дослідної та інноваційної 
діяльності для посилення конкурентоспроможності й підвищення ефективності бізнес-процесів. 
Інтелектуально-кадрове забезпечення є однією з найважливіших складових у системі розвитку 
підприємств роздрібної торгівлі, оскільки є чинником формування якісного управлінського 
персоналу. 

Вважаємо, що інтелектуально-кадрове забезпечення роздрібного торговельного 
підприємства потрібно розглядати з позицій системного підходу, що дозволяє більш комплексно 
підійти до управління процесами його формування, розвитку й ефективного використання. 
Аргументами на користь цього є визначення інтелектуально-кадрового забезпечення 
відокремленою підсистемою підприємства з власними напрямами (інтелектуальний та кадровий), 
елементами, внутрішніми та зовнішніми зв’язками і відносинами. Відтак, систему інтелектуально-
кадрового забезпечення слід розглядати як комплекс взаємопов’язаних елементів економічного, 
організаційного, правового, соціально-професійного та техніко-технологічного характеру, а також 
заходів, орієнтованих на досягнення цілей ефективного використання персоналу (зокрема, 
управлінських та інтелектуальних можливостей) та інтелекту [2, с. 75-83; 8, с. 217-239; 10, с. 65-68; 
12, с. 59-66]. 

Інтелектуально-кадрове забезпечення підприємств в умовах переважно екстенсивного типу 
розвитку роздрібної торгівлі України та зростаючого рівня конкуренції набуває все більшого 
значення. На нашу думку, стратегічними пріоритетами його формування та ефективного 
використання є підвищення якості системи професійної підготовки та підвищення кваліфікації кадрів 
(зокрема, в частині формування необхідних компетенцій, організаційно-управлінських знань, 
досвіду), впровадження в торгово-технологічний процес сучасних технологій, покращення ресурсної 
забезпеченості науково-дослідної та інноваційної діяльності, зростання витрат та інвестицій на 
інтелектуалізацію. 

Формування інтелектуально-кадрового забезпечення підприємств роздрібної торгівлі 
потребує реалізації системної сукупності засобів політики за напрямами: покращення 
забезпеченості підприємств кваліфікованими кадрами та інтелектуальним капіталом, посилення 
стабільності персоналу та підвищення ефективності використання інтелектуального капіталу, 
забезпечення підприємства ефективною та продуктивною працею, соціальним захистом, навчанням 
та розвитком персоналу, його інноваційної активності (рис. 2). 

Таким чином, напрямами та засобами підвищення ефективності управління інтелектуально-
кадровим забезпеченням роздрібного торговельного підприємства слід вважати: 
1) формування (розробка стандартів професійно-кваліфікаційної відповідності персоналу та підбір 
згідно з ними кадрів; формування і реалізація програм підвищення професійно-кваліфікаційного 
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рівня персоналу; розвиток практик співпраці з освітніми, науково-дослідними організаціями та 
інноваційними структурами; реалізація мотиваційних програм інтелектуальної творчої та 
інноваційної діяльності персоналу; узгодження принципів корпоративної культури з 
інтелектуалізацією підприємства); 

 

 
 
Рис. 2. Пріоритетні напрями та засоби формування інтелектуально-кадрового забезпечення 

роздрібного торговельного підприємства*  
*Джерело: авторська розробка  
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кадрів, їх схильності до інноваційної діяльності, діагностика 
та підбір ключового персоналу; 
- організація системи професійної підготовки та 
перепідготовки кадрів; 
- впровадження на підприємстві ІТ-технологій управління 
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- вдосконалення стилів і методів керівництва; 
- планування кар’єри і розвитку персоналу; 
- ефективне застосування інноваційного та творчого 
потенціалу персоналу; 
- забезпечення надійності праці; 
- створення сприятливих умов праці; 
- впровадження контролю над інтелектуальною творчою 
діяльністю працівників; 
- підвищення трудової дисципліни; 
- реалізація заходів зі зниження рівня плинності кадрів 

- підвищення рівня кваліфікації персоналу; 
- створення фінансово-економічних та соціальних стимулів 
до праці; 
- модернізація торгово-технологічного процесу; 
- впровадження автоматизованих систем управління; 
- реалізація організаційних та управлінських інновацій 

Покращення 
соціальної 

захищеності 
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- формування і надання пакетів соціальних послуг; 
- посилення ролі соціального партнерства та колективного 
регулювання соціально-трудових відносин; 
- формування фондів соціального розвитку 

Розвиток, навчання та 
забезпечення 

інноваційної активності 
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- реалізація стратегії розвитку персоналу у відповідності з 
цілями інноваційного розвитку підприємства; 
- забезпечення інтелектуалізації підприємства;  
- збільшення капіталовкладень на розвиток персоналу; 
- формування ефективних навчальних програм; 
- впровадження нових методів та інструментів розвитку 
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2) накопичення та ефективне використання (реалізація внутрішніх і зовнішніх інноваційних 
та науково-дослідних проектів; стратегічне і тактичне планування заходів за всіма видами інновацій; 
запровадження практики моніторингу та діагностики обсягів і ефективності використання 
інтелектуально-кадрового капіталу; здійснення заходів із впровадження інновацій та результатів 
інтелектуальної творчої діяльності на всіх рівнях управління та за етапами бізнес-процесів; 
дослідження в усіх сферах і галузях знань для обслуговування інноваційних управлінських рішень); 

3) забезпечення інтелектуалізації підприємства, його внутрішнього та зовнішнього 
середовища [3, с. 89-94; 4, с. 71-76; 6, с. 121-130; 14, с. 32-40].  

У дослідженні запропоноване авторське трактування поняття інтелектуалізації роздрібного 
торговельного підприємства як процесу якісних і кількісних структурних змін щодо формування і 
реалізації його інтелектуального потенціалу, збільшення частки інтелектуально-кадрового 
забезпечення та результатів інтелектуальної творчої діяльності в усіх функціональних сферах та 
компонентах внутрішньої структури бізнес-процесів. Інтелектуалізація потребує систематичного 
дослідження ринку інтелектуальної власності, обґрунтування перспективних напрямів досліджень і 
розробок у сфері інтелектуальної діяльності, ідентифікації кадрового та фінансово-ресурсного 
забезпечення, формування і реалізації стратегії та програми підприємства у сфері інтелектуалізації 
та узгодження їх заходів із стратегічними і тактичними планами розвитку, включно з можливими 
напрямами вертикальної й горизонтальної інтеграції. 

З метою обґрунтування методики оцінювання інтелектуально-кадрового забезпечення 
підприємств роздрібної торгівлі в роботі запропоновано сукупність головних показників аналізу його 
функціонально-структурних складових, визначено їх оптимальні значення, а також обґрунтовано 
логіку та необхідність дотримання такої послідовності при проведенні аналізу: 1) аналіз показників 
статистичної та фінансової звітності, управлінського обліку в сфері праці; 2) формування системи 
критеріїв, показників оцінювання інтелектуально-кадрового забезпечення та їх оптимальних 
значень; 3) розрахунок фактичних значень показників та проведення їх аналізу; 4) тестування 
персоналу та інтелектуального капіталу на відповідність цілям і завданням підприємства у сфері 
інтелектуально-кадрового забезпечення; 5) формування інформаційної бази щодо відхилень 
фактичного стану інтелектуально-кадрового забезпечення від оптимального; 6) розробка заходів із 
посилення інтелектуально-кадрового забезпечення підприємств роздрібної торгівлі [7, с. 406-416; 
10, с. 65-68; 11, с. 98-107; 13, с. 251-269; 15, с. 75-78]. 

Висновки і перспективи. Аргументовано, що стратегічними пріоритетами формування 
інтелектуально-кадрового забезпечення підприємств роздрібної торгівлі України є покращення 
забезпеченості підприємств кваліфікованими кадрами та інтелектуальним капіталом, посилення 
стабільності персоналу та підвищення ефективності використання інтелектуального капіталу, 
забезпечення підприємств ефективною та  продуктивною працею, соціальним захистом, навчанням 
та розвитком персоналу, його інноваційної активності. За цими напрямами слід реалізувати низку 
головних заходів, що дозволить комплексно підійти до вдосконалення інтелектуально-кадрового 
забезпечення вітчизняних підприємств роздрібної торгівлі. 

Одним із найважливіших завдань управління інтелектуально-кадровим забезпеченням 
підприємств роздрібної торгівлі є їх інтелектуалізація як процес якісних і кількісних структурних змін 
щодо формування і реалізації інтелектуального потенціалу, збільшення частки інтелектуально-
кадрового забезпечення та результатів інтелектуальної творчої діяльності в усіх функціональних 
сферах та компонентах внутрішньої структури бізнес-процесів. Це стосується формування, 
накопичення та ефективного використання, забезпечення інтелектуалізації підприємства, його 
внутрішнього та зовнішнього середовища. 
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DIRECTIONS OF INTELLECTUAL-STAFFING FORMATION IN RETAILING 

ENTERPRISES 
 

Abstract 
Introduction. Intellectual-staffing is one of the most important resources and components in the system of 

trade enterprise management. Its formation and effective use create the necessary prerequisites for security of 
employees of the company capable of generating innovative and intellectual creative activity, and form a modern 
material-technical and information-technological support of business processes of retail trade. Improving intellectual-
staffing retail businesses enables us to strengthen their competitive position and to ensure the viability and 
development in the conditions of strengthening of competition and development of the information society. 

Methods. In the process of the study were used general scientific and special methods of groups, logical 
analysis, strategic management (for justification of the priorities, mechanisms and means of improving intellectual and 
human resources of the enterprises of retail trade); systemic and comparative analysis (in determining the 
peculiarities of formation of intellectual-staffing retail businesses). 

Results. It is argued that the strategic priorities of formation the intellectual-personnel support of the 
enterprises of retailing trade of Ukraine is to improve the supply of skilled personnel and intellectual capital, 
strengthen the stability of personnel and increase of efficiency of use of intellectual capital, providing businesses with 
an efficient and productive work, social protection, training and development of personnel, its innovative activity. In 
these areas, you should follow a number of key measures that will allow a comprehensive approach to improving the 
intellectual-staffing domestic retailers. 

One of the most important management tasks intellectually-staffing of retailers is their intellectualization as a 
process of qualitative and quantitative structural changes in the formation and implementation of intellectual potential, 
increase the share of intellectually-staffing and results of intellectual creative activities in all functional areas and 
components of the internal structure of business processes. It concerns the formation, accumulation and effective 
use, providing the «intelligence» of the enterprise, its internal and external environment. 

Discussion. Further studies should explore the relationship and especially intellectually-staffing and 
competitiveness of the enterprises of retail trade, in particular to define the roles and justify the activities in the sphere 
of management of intellectual and human resources support, contribute to strengthening the competitive position of 
retailers. 

Keywords: commercial enterprise, retail, intellectual-personnel resources, intellectualization, intellect capital, 
potential, management. 
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